

DIRECTOR

y Administrador

RICARDO MERGAREJO

# JUSTICIA

PERIÓDICO SEMANAL

REDACCION

y Administración

Calle Carmen, 1, ELCHE

## Lucha infructuosa

Así como las olas del mar, con ese ruido salvaje, pugnan en vano por romper la cárcel que aprisiona su brutal desbordamiento; así como el ave que cruza el espacio, lucha contra lo imposible al querer perforar capas atmosféricas, cuya penetración le está vedada, de la misma forma el hombre, que tomando base en la alteza de miras, quiere rebelarse contra lo injusto, lo infame y lo inmoral, se estrellaba contra el dique opuesto a su laudable empeño; de un lado, por la apatía de los pueblos, y de otro, por el convencionalismo mundano y ruín de los poderes públicos.

Siendo el hombre inclinado a la lucha, por naturaleza, no hay que dudar que á ella se lanza sin temor á consecuencia alguna, cuando de defender una buena causa se trata; pero también decae el espíritu del más fuerte, la voluntad del hombre más entero y las aspiraciones de la persona más optimista, cuando comparando su empuje con la resistencia pasiva de los que defiende y la corriente activa de los que ataca, se considera impotente, no solo para luchar con éxito, sino ni aún para establecer igualdad en el combate.

Uno de los gladiadores llamados en primer lugar á acometer con denuedo y bizzarria al enemigo común en el anfiteatro de la sociedad, es la prensa local, pues bien sea con carácter político, ora con bandera independiente, tiene marcado en el campo de batalla la defensa de sus derechos con el ataque insistente á los que pretendieron hollarle; más por desgracia, superan las dificultades al deseo de esta prensa, cuando, desligada de todo alijo político, pretende carrillar la moral, la administración y las necesidades de un pueblo, por el derrotero que marca el desinteresado, noble y altruista espíritu que inspira el bien general.

No es del todo lisonjera la misión que el periodismo impone, cuando se pretende llenar cumplidamente; así como constituye un calvario sembrado de malquerencias y abrojos al tratar de desnudar de su falso ropaje lo que como bueno suele presentarse, siendo de nocivo resultado y adulterada procedencia.

La oposición hecha por las autoridades para entorpecer la aclaración de datos con que ilustrar al pueblo por un lado, y de otro el

adormecido espíritu de los ciudadanos, constituyen los grandes tópicos de hielo que matan con su enfriamiento el entusiasmo y la fogosidad del escritor, que ageno á su propia persona, solo lucha atento al noble fin que persigue, rindiendo gustoso su libertad, su sangre, su posición y muchas veces su nombre, ante el venerable altar de la causa pública.

No somos nosotros la excepción de esa maldita regla; pues también pesa sobre este semanario la influencia del desvío y desinterés de gobernantes y gobernados.

En lucha abierta con todos, absolutamente con todos los que entendamos que no obraban bien, vió la luz pública JUSTICIA, sin que su crítica se rindiese ante la ineficacia de su resistencia, ni la voluntad de su redacción se desviara ni un momento del plan trazado; despreciando amenazas y peligros propios al que combate averiadas, defectuosas y corrompidas administraciones; pero... ¡lucha inútil é improductiva!

Repetidas veces hemos llamado á los alcaldes de nuestros directores, otras tantas hemos recurrido suave y carifosamente al caballero para que, (desprendido de la investidura de autoridad) pudiese con más libertad escuchar nuestras apreciaciones; ¿qué hemos conseguido? La indiferencia; pero é a indiferencia que envuelve un desprecio provocativo, capaz de mortificar y dañar más que la célebre denuncia de las dietas.

Pero no somos en creer que toda la culpa es de la autoridad; alcanza su más alto grado al pueblo, sí, al pueblo que se lamenta, pero que nada hace por desasirse de su mal estado. Ese pueblo que no se cuida de nada conveniente para él, que gasta sus fuerzas y debilita sus energías en lucha fratricida, desatendiendo su situación económica, es el termómetro que marca la temperatura que desarrolla el emplazamiento económico-administrativo de nuestros capitolios.

La sala de sesiones del municipio está abierta al público los días en que se reúne el concejo; ¿acude alguien? No; pues allí se debe ir á ver cómo se ventilan nuestros asuntos y á estimular con nuestra presencia lo que por voluntad no han de hacer vuestros administradores.

Mientras el pueblo sea apático y la autoridad indolente, será imposible la lucha de la prensa.

RICARDO MERGAREJO

## COMUNICADO

Señor director de JUSTICIA

Muy señor mío: Agradecería permitiese usted para el próximo número del periódico que tan dignamente dirige, un lugar aunque éste fuera modesto

Favor que no dudo alcanzará de usted su s. s. q. b. s. m.,

Antonio Vicens.

Haciéndome eco del articulo que en el número próximo pasado firma *Un curioso* y encabeza con el epigrafe *¿Hay espiritistas?* es de justicia diga algo apesar de presentarse complejo el asunto; pues mi calidad de adepto convencido de la filosofía espírita, me autoriza para contestar justificadamente al articulista, comprendiendo la razón que le asiste, á la par que la satisfacción que me proporciona ver haya sido su periódico, libre y sin pasión de ninguna índole, el que haya dado principio á decir lo que impele á todo aquel que se llame espiritista.

No son los alardes; no las ostentaciones las que deben dar testimonio del arraigo que posea el individuo en su intimidad, sino las obras; pero las ideas grandes tienen en su seno algún miasma que detrae la virtualidad de su virginal esencia, y el espiritismo no está exento de esta polilla.

Con esto digo, que la grandeza de la materia que abraza nuestra Filosofía, está por encima de las petulancias vulgares con que muchos se dan el nombre de apóstoles de la predicación cristiana y de consiguiente legislativo, y los hechos contradicen ese cúmulo de palabrerías, ese utópico desarrollo de fatal superstición y esa misticidad que debilita en esa índole de individuos sus fuerzas físicas é intelectuales, llegando hasta el extremo de que en las circunstancias que más exige de ellos el asentimiento del ideal que dicen comulgar, venden como Judas y niegan como Pedro, escondiéndose en los más profundos rincones como tímida gacela que huye del eco pavoroso del coco. Estos no son espiritistas; es un ingerto del Jesuitismo; por lo tanto los verá usted en todos los actos sumisos á las prevenciones rituales del dogma; son almas que amortiguadas no han podido tender el vuelo y quedar libres de preocupaciones sofistas.

¿Me negará usted que en todas

las grandes doctrinas existen degenerados de esa índole? Y en la nuestra que como todas se desenvuelve en el medio ambiente de la imperfección que exhala una humanidad que solo disfruta de relativo progreso no los ha de haber? Y hablando de Elche, más; puesto que aquí solo con haber oído hablar del Espiritismo, muchos se consideraran con atributos para poner en práctica los más difíciles fenómenos; á más, existen disentimientos entre aquellos que no han podido darse cuenta de lo que es el Espiritismo, y sin embargo, pretenden figurar como émulos de Allan Kardec.

El espiritista ha de ser absolutamente libre; enemigo encarnizado de las religiones y contrario á toda forma autoritaria que tienda á supeditar los atributos de los pueblos. Se manifiesta, por el apoyo que debe prestar á todas las ideas de libertad y progreso. Además inclina sus ánimos á ser útil á la humanidad en todo aquello que le fuese posible, teniendo por base el estudio de las modernas ciencias apoyado en la moral evangélica del Nazareno, y la realización del bien por el bien mismo.

Excuso decirle, dando por terminado el presente, que es incompatible combatir dando el nombre de espiritistas, á los que observan las prácticas religiosas; pues estos solo son hipócritas é ignorantes.

Por la Redacción de *El Crepúsculo*,

ANTONIO VICENS MIRALLES.

## SECCIÓN LIBRE

### Sin saber dónde

Terminada mi labor en el trabajo y después de hojear unos periódicos, me eché á la calle y sin llevar rumbo fijo.

Sábado era y el reloj marcaba poco más de las diez. ¿Dónde voy de mañana y á esta hora? (me dije) y pensé en que estaría reunido en sesión el municipio. ¿Sesión en el municipio y sin presenciarla yo nunca? ¿Malestar en el pueblo por la falta de trabajo y el exorbitante encarecimiento de las subsistencias? Comentario me hice de que allí habría lucha empeñada; pues al municipio. Y á los pocos segundos me hallaba en la puerta del salón de sesiones.

¡Horror! ¿Qué vi allí? Diez ó

doce zánganos; digo quintos en figura de concejales y a Galán pollo que hacía de capitán; mejor dicho, unos cuantos monárquicos en reunión particular. Di dos pasos hacia adentro y me cercioré de que no había absolutamente nadie de público. ¡Y ausente el pueblo de allí! dos pasos he dicho, pues no había dado el tercero y sonó una campanilla y una voz, que dijo: «Se levanta la sesión» ¡plancha? media vuelta y hacia abajo.

El público, quiero decir, los concejales, por la puerta falsa, por donde subieron, se bajaron.

Unas escaleras descendí y me senté en un banco, naturalmente, en la antesala del Ayuntamiento a esperar un amigo; y allí muy quietecito, verán ustedes lo que presenté.

En primer lugar desfilaron los señores concejales, cuatro ó cinco patronos y algún tendero entre ellos, que no há mucho estaba sin camisa y que hoy disfruta grandes p. sesiones sin hacer contrabando en consumos; después otros tantos ó más propietarios y esperando, esperando, no salieron más.

Se me ocurrió á mi. ¿No dicen que la humanidad está dividida en clases? Pues si estos representan la riqueza ¿á quién defenderán? ¡Pobre la clase trabajadora! ¡Entonces me conveni, por qué sufre el obrero! Y divagando sobre esto me llamó la atención una pobre mujer, que por las ropas que vestía había de ser manchega, que hallábase exclamando con un papel en las manos entre unos trabajadores que hacían de municipales y porteros.

— Si señor, soy una pobre transeunista que no tengo de comer, hallándose mi marido en el cuartel, echado sobre el suelo y con un cáncer. ¡Que lo lleven al hospital!

En estos lamentos y al cabo de un rato, salió un portero diciéndome: «No hay socorro, ni hospital». Aquellas palabras causaron más efecto á la suplicante, que si hubiese estallado una bomba á sus pies. Se echó á llorar, pidió socorro, por la religión, por Dios y al son de las risas de los municipales se salió á la calle desesperada y sin consuelo.

En verdad, me entristeció aquella pobre.

Pero no para aquí el asunto; frente á mi habían dos hombres que por el traje mugriento y el pelo de marras que en las manos llevaban, me indicaba que iban por cosa parecida á lo que fué la mujer.

Y venga de entrar y salir hombretones que con aire glacial y altanero propio de la gente joven y mocetona, iban á enterarse de algunos pormenores del alistamiento de quintas; por que se hallaban pero muy dispuestos á empuñar el fusil para defender la patria, el estado, á los gobernantes y al presente estado de cosas, aunque todo sea una injusticia. Vaya si lo estaban ¿y ellos qué sabían?

No quise ver más, me sañí y bajé en la puerta esperé al amigo.

Impacientado, y siendo ya las doce y media bajaban aquellos dos infelices, guardándose el papel y con el aspecto cariacoctecido.

— ¿Qué? (les dije).

— No nos han socorrido, por que no hay dinero.

El más joven, así como de 30 años, era catalán y estaba inutilizado para el trabajo, (según dijo) y debía estarlo, se conocía en su semblante y mirada débil. El otro, el otro era vascongado y de oficio

pintor; de una edad así como de 38 años; todo un hombre y con salud y voluntad.

La crisis de trabajo (murmuraba) dando golpecitos en el suelo con un bastón y dirigiendo la mirada al techo á la vez que apretaba los labios. Comprendiendo lo que esto significaba y haciendo de cura ¡yo! les recomendaba la resignación.

— Resignación ¿Es que puede tenerla quien se halla sin albergue y sin comer?

Si nos hubiesen dado esta contestación cuando hemos venido, hubiéramos pedido por el pueblo. ¿Pero dónde vamos ahora mal comidos de ayer? Muchos Angiolillos y Pallás hacen falta!

— No señor, porque eso es de desesperados y de locos (les decía), lo que hace falta es mucha instrucción y mucha lucha en defensa de nuestra hoy huérfana clase, para que no se hallen semejantes nuestros en ese deplorable estado.

— Robo ó le doy un tiro á uno y así voy á la cárcel. ¿Pues acaso no tengo yo vergüenza para pedir limosna siendo útil y joven?

— No haga usted tal cosa, tenga calma, que la libertad es lo que más debe estimar el hombre. Y diciéndole esto me dirigía miradas de terror.

— ¡Malos ayuntamientos!

— Si, tiene usted razón, son malos pues les han dicho que no hay fondos y para reparar una Iglesia, han dado 2.000 pesetas primero y 750 en estos días.

— ¿Para una Iglesia? ¡ah! ruines beatos y sin conciencia y á vuestros prójimos sin albergue, sin un misero socorro. ¿Qué pueblo es este (decía), si esas fuentes causarían risa á los extranjeros si verlas cerradas y vender el agua...?

Y me alejé de ellos, llevando en mi mente infinidad de ideas que me hacían renegar del orden, de esta armonía y de la sociedad.

Pensaba en el socialismo salvador y me acordaba de los municipios alemanes y franceses, á más de tener garantizada la administración y los fondos, tienen esta blecidas cantinas escolares para dar comida sana á los hijos de los trabajadores; asilos y viveres para los viandantes que buscan trabajo; edificios gratis para las sociedades que son obreras; servicio médico y farmacéutico gratuitos; asilos para los ancianos é inválidos, y lo que es más, una severa vigilancia en la higiene y análisis de los artículos alimenticios. Algunos como Berlín, hasta ferrocarriles propios y del público.

Todo igual que aquí.

ZODIACO.

A LA BELLA ARTISTA  
**Señorita C. S. Picot**

Ayer en su pura mente la llama del genio ardía; más la gloria todavía no iluminaba su frente.

Quizá con doliente anhelo sintió su genio profundo, tener que pisar el mundo para llegar hasta el cielo.

Quizá sus ojos miraron el porvenir, y temieron porque densas nubes vieron que el puro sol ocultaron.

Y al pasar sobre su vista nubes que tanto temiste, Clotilde, vos maldijiste la existencia del artista.

Más hoy dos genios potentes su talento han comprendido,

y sus sienes han ceñido con un laurel de sus frentes.

Y al proclamar su victoria con voz de contento, ufana, dicen al mundo: «Mañana la coronará la gloria»

De hoy en más de irio loco con su paso excitará, y en todas partes verá de gloria el luciente foco.

Mil y mil, con paso humilde sus huellas irán besando, los perfumes aspirando que emanan de vos, Clotilde.

Y yo con placer profundo consolando mis pesares, haré brotar mis cantares del entusiasmo del mundo.

JOSÉ MARIN

¡POBRE JUAN!...

Juan, del pueblo, hombre honrado, trabajador, buen marido, hombre de todos querido y por todos, respetado.

Fué siempre el taller su vida y el bien que había anhelado, era su hijo adorado, era su esposa querida.

Jamás en taberna alguna, ni por amistad entró y siempre feliz vivió, bendiciendo su fortuna.

Creyó en la falsa amistad de un amigo bebedor, y al alcoholismo traidor, arrojóle sin piedad.

Por fin, el vicio malvado, nubló aquel nido de amor y aquel buen trabajador, ya no fué aquel hombre honrado.

Ni en el hogar, do reinaba la más completa armonía, ni encontró aquella alegría, ni aquella esposa que amaba.

Ya no acudía al taller á las horas de costumbre; por el afán de un azumbre, se solía entretener

en orgías, en jaranas, en uno que otro altercado, donde paraba embriagado, muchas tardes y mañanas.

Sin pensar que aquel placer derrochado en un momento, era el único sustento de su hijo y de su mujer.

Y como el hambre exigía aquel jornal malgastado, día por día fué empeñando el poco abrigo que había.

Entonces, Juan ejercía la más repugnante acción, dándole algún bofetón á la infelice María.

Cansada ya la mujer de una y otra bofetada, maldice de ser casada, y quiere á Juan reprender.

Más él, con cuchillo en mano, intenta hacerla callar, pero ella, vuelve á gritar y acude á tiempo su hermano.

Juan, creyéndose ofendido, quiere vengar el agravio y al choque de su contrario, cae mortalmente herido

Resumen: mal que nos cuadre. Sin hijo, queda una madre. Una mujer, sin esposo. Un obrero en calabozo. Y un tierno niño sin padre.

T. y B.

Otro comunicado

Sr. Dr. de JUSTICIA.

Muy señor mío y respetable director. Como quiera que su ilustrado semanario es eco fiel de la

opinión pública y ésta se ocupa en estos días muy mucho de un acto en el que soy un factor importante, voy á permitirle molestar á usted para que dada su reconocida amabilidad y al carácter de su periódico se sirva insertarme esta comunicación para puntualizar y dejar las cosas en el lugar que les corresponde, pues no quiero que á mi silencio se dé torcida interpretación.

Como poseedor y dueño que soy de una acción del Teatro Llorente de esta ciudad y para que ésta se me inscribiese en el correspondiente Registro de la expresada sociedad, y conociendo como muchos las condiciones de carácter del Presidente de ella Tomás Alonso Blasco, tuve que prevalerme de los medios que la Ley me autoriza para que la referida acción se inscribiera, y al efecto requerí al Notario Sr. Botella para que éste á la vez lo hiciera de dicho Alonso Blasco á tal objeto.

Me presenté acompañado del enunciado Notario en el domicilio del Tomás Alonso y se le requirió para que ordenase á quien correspondiera la inscripción predicha, y efectivamente, al enterarse el requerido, de mi pretensión, como yo presumía se soliviantó y profiriendo frases altaneras y muy eu armonía con su fatuosidad, contestó, «que él no era criado mio» y otra porción de sandeces por el estilo, no pudiendo conso guir por lo tanto nada útil y provechoso á mis intereses.

Al día siguiente constándome que la Junta general ordinaria tenía que celebrarse á las 10 horas en el Teatro Llorente, requirí de nuevo al susodicho Notario al objeto de que presenciase y alzase acta de mi entrega de la acción citada al presidente para que fuese inscrita y una vez en dicho local y previo atento recado, requerimos de nuevo al Alonso al objeto indicado, el que en formas que dejan bastante que desear, denegó de nuevo lo que yo solicitaba.

En vista de lo ocurrido y para hacer prevalecer mis derechos, no me quedaba más camino que el de los Tribunales de justicia, y al efecto me decidí por ello, pero comprendiendo que la política de esta localidad lo invade todo y dadas las amorosas y nuevas amistades de D. Alberto Ganga y su lugarteniente D. Francisco Galán con el Sr. Tari y el caballero de que me ocupo, y las relaciones de amistad, política y de servicio que me unian con los dos primeros, pude creer que estos se pudieran ofender si me determinaba á llevar á aqueí á los tribunales, y para evitar futuros disgustos y en previsión de lo ya ocurrido mandé un respetuoso recado á los señores Ganga y Galán con mi íntimo amigo Sr. Clement, advirtiéndoles del paso que proyectaba llevar á efecto, y estos señores contestaron á mi citado amigo que no velan absolutamente en ello ningún inconveniente, porque como no se trataba de asuntos políticos y si particulares, no se inmiscuirían en esta cuestión. Recabada mi libertad de acción para obrar con arreglo á lo que mi conciencia y deber me dictaban puesto que las dos únicas personas que yo tenía en él que me pudieran hacerme desistir de mis propósitos eran los señores Ganga y Galán, puesto que á ellos les debía el modesto destino que desempeñaba en la Secretaría del Ayuntamiento, por agradecimiento, por amistad y por deberes po-

liticos, así debía de considerarles, pero ¡oh, sorpresa! el último viernes fui llamado por el señor alcalde á su casa con el único y exclusivo objeto de exigirme la dimisión de mi cargo y para ello se valió de ridículos preparativos, después de, tanto él como el señor Ganga, hacerme varias indicaciones previas para que desistiese de mis propósitos. Siempre la negativa tenaz y seria fué mi contestación á tales indicaciones y jamás pude creer, ni dudarlo un solo momento, que estos señores me pudieran exigir la dimisión que presenté en el acto mismo de indicármelo.

Pensar que esto lo hicieron los señores Ganga y Galán por querer favorecer á Tomás Alonso Blasco, cuando no ha mucho tiempo publicaron y firmaron una hoja que fué objeto de una denuncia criminal en la que le decían, al tantas veces repetido Alonso, entre otras linderezas, lo siguiente: «Es la voluntad del pueblo que el impopular Tari no rija más los destinos de Elche; es el deseo unánime, que Tomás Alonso no venga ostentando una representación que no tiene títulos para ostentarla... Esto es inconcebible, esto es más que raro, esto es inaudito, esto solo se concibe en una imaginación perdida, en un cerebro extraviado.

El enemigo común de ayer, el adversario feroz, persistente y sempiterno, el contrario que no ha desperdiciado ocasión ni momento para mancillar y difamar la honra de aquellos, que yo creía immaculada; ¡dígalo sino aquella patética escena ocurrida en un vagón del ferrocarril en la que cierto *caballero* decía en alta voz, con ese tono melodramático, que se ha introducido en sus costumbres, que cierto expresidente había hecho no sé cuántos chanchullos que le produjeron pingües ganancias, durante el tiempo que desempeñó un alto cargo oficial de la provincia; que todo esto estaba muy probado y constaba fehacientemente en documentos públicos; este es hoy el amigo predilecto, el amigo íntimo, el amigo carísimísimo por quien todo se sacrifica, hasta los amigos antiguos, aquellos que en cierta ocasión, no lejána, expusieron por ellos su libertad y hasta su vida, y hasta su propia palabra empeñada formalmente, como antes queda dicho.

La comidilla de todos, la constante y obligada conversación en todos los círculos y sociedades, en teatros, cafés, lavaderos, hornos, y en una palabra, en todos aquellos puntos donde se han reunido dos ó más personas, ha sido el tema obligado y preciso la gran *hombreda* que conmigo han realizado los señores Ganga y Galán. ¡¡¡Séales la tierra leve!!!

Mucho, pero muchísimo pudiera comunicar á usted, señor director, sobre este felónico hecho; pero en vista de que me he extendido demasiado, lo dejo para otras ocasiones, terminando diciéndole, que si bien es cierto que el cargo de que me han desposeído me daba una modesta recompensa para poder sufragar las más apremiantes necesidades de mi familia, es cierto también que la mayor parte de las personas sensatas de esta localidad me han felicitado por mi laudable, correcto y enérgico proceder y á la vez han censurado acerbamente á aquellos que ayer fueron mis amigos y jefes. Esto ha recompensado con creces el disgusto que siempre le ocasiona al

que, como yo, le privan del pan de sus hijos, pues en el mundo hay muchas complacencias y cada uno las desea á su gusto y yo soy de los que prefieren más el beneplácito de la opinión pública, que las riquezas con aprobio y vilipendio. Gracias mil, señor director, pues no dudo dará cabida á estas líneas en su periódico y por ello queda á usted agradecido su seguro servidor q. s. m. l. b.,

Manuel de Albornoz

Dispénsenos el comunicante, pero nosotros, no podemos pasar á creer su relato; pues tenemos entendido que D. Alberto Ganga, consecuentemente político por excelencia, no es capaz de permitir semejante atropello. Á más, el caso está cerrado en el siguiente dilema: *El entablar un pleito al Sr. Alonso es de justicia ó no lo es*; si lo es ¿por qué obligar esa cesantía? y si no lo es ¿por qué autorizar al Sr. Albornoz á entablar su procedimiento alegando que los intereses particulares, nada tienen que ver con los políticos?

Nada; que nos resistimos á conmutar con *ruedas de molino*. Si fuese cierto, ni sería decorosa la política del Sr. Ganga, (por no saber guardar ni aún las formas) ni había por qué considerarle como hombre recto y consecuente, cosas desmentidas desde el último pacto. Guárdese el Sr. Albornoz sus *mentirillas* para otros más crédulos que nosotros. Es muy posible que el Sr. Galán, haya cogido al dimisionario (á forçiori) jugando al *monte*, y como esto está prohibido, lo dejó cesante.

Muchos, como el Sr. Albornoz, ayudaron al Sr. Ganga para alcanzar el triunfo frente al señor Tari; muchos son también los que han cogido idéntico fruto.

¡Ignorantes! ¿no comprendéis aún, el fruto que puede dar cada árbol? Mientras seáis ciegos servidores de los hombres y no de las ideas, seréis pisoteados. Los hombres públicos se afanan por ellos solos; las ideas, aspiran para todos.

## Documentalmente

Así dice el Sr. Pérez que ha probado que son embusteros los socialistas. Cualquiera que no sepa el por qué, creará que el Sr. Pérez ha descubierto el movimiento continuo, ó cosa parecida.

Nada de eso, pues registrados documentos y papeles, he hallado con que el presidente del Circulo Obrero, había dicho en exposición al Gobernador, que esta sociedad la componían 2.400 socios. Ahora bien; si dijo que tenía 2.400 socios, siendo entonces en el registro el número de inscripciones 2.357, ¿puede calificarse esto de mentira estudiada, para que dicho señor se cebe como hecho escandaloso?

Trece socios hay de diferencia, que constituyen el error de esta cifra, cosa muy corriente cuando se trata de dar un número en que por abreviar, suele decirse en redondo.

Si este es el pecado de los socialistas, D. José Pérez se tiene ganadas por cosas más graves, las *puertas del infierno*.

Más ha dicho el Sr. Pérez, si bien no dándole por adorno este calificativo, y es, que el Circulo Obrero, ha perdido socios en el último año. ¿Qué partido pretende sacar el *tuno* del Sr. Pérez, con decir esto? ¿pués qué no tiene en cuenta

el considerable número de 127 socios que hay ausentes ó es que dirige estos escritos á los tontos?

Compare, compare el Sr. Pérez y verá si ha ganado ó ha perdido socios.

Aún queda en carterá. Por hoy basta.

J. S.

## Andando por Elche

Gracias á... que ya se puede medio andar con relativa facilidad por esas calles, que no son del arrabal, púde llegar á él, ¡pero qué asquerosidad! ni aún cuidado de arreglar las aceras, se ha tenido á estas fechas

Bien es verdad, que para las que tenemos en el centro de la población, mejor es estar sin ellas.

Estas no se distinguen cuando llueve; ¿causa? la de estar más altas las calles, pues apenas se conoce en alguna de ellas, que tales baldosas existen

O se le debe dar más pendiente á los lados de las calles ó levantar esas aceras.

La obra meritoria que podía hacer el Sr. Galán y en bien de la población, es la urbanización del arrabal, poniendo baldosas en todas sus calles

Sino se olvidase el señor alcalde, le recordaría que existen en Elche y bajo su administración, barrios nuevos, de reciente construcción, que por la importancia que representarían y por la que hoy tienen de modelo, tienen igualmente bien merecido se le pongan baldosas, asimismo modelo.

¿No ha sentido esa misma necesidad el Sr. Galán?

Contestaría por él si supiera cuántas veces ha girado visita á esos barrios, pero ¿están tan lejos de su casa?

Escúcheme el señor alcalde

El más grato recuerdo que puede dejar á su salida, es, estudiando un proyecto del nuevo alcantarillado, aprobarlo y aplicarlo paulatinamente, por calles y poquito á poco, ya que se cuenta con la facilidad de que no están adoquinadas y que tienen fácil salida las aguas, que pudiera ser por la rambla.

Si tomara usted en consideración esa idea, no se olvide de que *lo barato es caro*.

En la plaza de la Merced, hay un foco sin luz; ¿reconoce el señor Galán que hoy hace mucha falta?

Si la concede le doy las gracias.

A. G.

## DE NUESTRO PUEBLO

Ha sido solucionado el conflicto obrero con la fábrica del Sr. Vidal, de lo que nos congratulamos; estimando que obreros y patronos han obrado con completa cordura.

Celebraremos no se repitan los motivos ni por una ni otra parte.

### Estudiantina

Tenemos noticias que se está formando una y que saldrá estos carnavales con objeto de recoger fondos destinados á fines benéficos

Bien, muy bien, que la juventud trabaje á tan laudables fines.

### Beneficio

El jueves último se ha celebrado en el Teatro Lorente una velada organizada por la sociedad Enterpe; como en el momento de entrar

nuestro número en máquina no podemos reseñarla, solo nos limitamos á augurarle un completo éxito; al menos así lo deseamos.

### Municipio

En este número no nos podemos ocupar de la sesión del día 11, pues á pesar de ir á la misma hora que los demás sábados, llegamos tarde; pues ya se retiraban los ediles por el *fora*.

Alguna vez llegaremos á tiempo.

### Fallecimiento

Ha rendido su último tributo á la naturaleza el compañero Alborola, cuyo entierro *civil* se hizo el 14 de los corrientes

Unimos nuestro sentimiento al de su apreciable familia en tan sensible pérdida y la damos las gracias por haber cumplido fielmente la voluntad del finado.

Así se honra á los muertos.

### Teatro

El beneficio del Sr. Blasco tuvo lugar el domingo último con «La aldea de San Lorenzo» y un «Sermón bilingüe».

Para qué ocuparme de la aldea; solo he de decir que en algunas escenas estuvieron los actores á mayor altura que en su primera representación y si es el sermón no pudimos hacernos cargo de él, pues fué tanta la hilaridad del público que apenas si dejaba se percibiese la voz del *padre* Blasco.

Siuviésemos un beneficio por semana como el citado se lo agra desearíamos á esa compañía que tanto interés tiene en agradar al público.

SUCESOR II.

## Circo Ecuestre

¿Qué diré de la afamada compañía ecuestre que dirige el Sr. Cámara, que el público no conozca ni haya premiado con sus aplausos?

En todas las representaciones de sus trabajos y en cada uno de ellos ha recibido las muestras de satisfacción y simpatías del pueblo ilicitano.

Se destaca en primer lugar la figura de la bella artista Srta. Picot, en sus difíciles trabajos en el «Fid'argent» y en los arriesgados de motociclistas. En el *dó-mil-dó...* ha logrado un triunfo y la admiración.

Con artistas como la Srta. Clotilde, se puede ir al... circo.

La Srta. Wolsi, ha puesto de relieve sus altas dotes y conocimientos en equitación y gusto en todos sus números y conseguido muchos aplausos, como igualmente la encantadora Srta. Matilde, en sus finos trabajos en el alambre y anillas.

El Sr. Cámara, despertando de su apatía, e-enchó calurosos elogios de la distinguida concurrencia.

El resto de la compañía no descide en nada de los antes citados, á quienes enviamos nuestra enhorabuena.

Veremos los nuevos números que en breve presentará el Sr. Cámara, de los que tenemos buenos informes, y los que esperamos aplaudir con la sinceridad de nuestro título.

ANAQUETÓ GARCIA

Imprenta de Antonio Rous: Alicante

# ANUNCIOS

## AL PUBLICO

En virtud de conceptos inexectos que viene propalando por la prensa y circulars, el Agente de quintas de Guadalajara D. Antonio Bixarua con el fin sin d'uda de intentar el desprestigio contra empresas que tienen acreditado hasta la evidencia el exacto cumplimiento de sus compromisos en milites de contratados durante ventimil reemplazos. D. Manuel Castanera ha recurrido á los Tribunales de justicia, presentando la correspondiente que-rella criminal contra D. Antonio Bixarua y demas que resulten responsables.

## LA JUSTICIA CENTRO GENERAL DE QUINTAS

Manuel Castanera Esteban

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

21 reemplazos de contratación de la suerte del soldado.—La casa que más re-  
denciones y sustituciones ha hecho en toda España y la que más garantías  
posee, tanto en fiancas como en metálico, á responder de su exacto  
cumplimiento.

Esta casa garantiza la redención como ni gana otra, puesto que al hacer  
los contratos los interesados, deposita á todos aquellos que lo desean 700 pesetas  
de su bolsillo particular en el Banco de crédito de Zaragoza, que con  
los 800 pesetas del interesado, suman las 1500 pesetas, importe de la redención  
á metálico. Esta garantía ninguna otra casa de España la facilita á los  
interesados.

## LA JUSTICIA

Verifica toda clase de contratación—redención del servicio de las armas,  
antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones  
militares 2.<sup>a</sup>, 3.<sup>a</sup>, 4.<sup>a</sup>, 5.<sup>a</sup> y 6.<sup>a</sup>, ó sea á todos aquellos quintos alistados para el  
próximo reemplazo del año 1905 de las provincias de Alicante, Almería, Avi-  
la, Barcelona, Bilbao, Burgos, Castellón de la Plana, Ciudad Real, Gerona,  
Granada, Guadalajara, Huesca, León, Lerida, Logroño, Málaga, Murcia,  
Navarra, Salamanca, Santander, San Sebastián, Segovia, Sevilla, Soria, Tar-  
ragona, Ternel, Valencia, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza.

### CLASES DE REDENCION

1.<sup>a</sup> Por 800 pesetas verifica antes del sorteo el seguro llamado á todo  
evento, PRIMA FIJA, esto es, sin riesgo alguno, quedando el contratado  
libre del servicio de las armas, por medio de la redención á metálico por las  
Cajas del Estado; sin que tenga el contratado que hacer ningún otro nuevo  
desembolso por concepto alguno.

2.<sup>a</sup> Verifica también el seguro á pagar en dos plazos, ó sea en 840 pesetas;  
540 que entrará el interesado al hacer el contrato y las 300 restantes  
las pagará el día 30 de Agosto del año 1905.

Todos los interesados de las 34 provincias antes citadas conocen muy bien  
las grandes garantías de este Centro general, y prueba de ello es las 2.768  
operaciones de redención—sustitución que se verificaron á los interesados en  
el último reemplazo de 1904, todas ellas á prima fija.

Oficinas: Calle Gradilla, número 34 (Torrero) ZARAGOZA

Dirección telegráfica y telefónica: CASTANERA-ZARAGOZA.

Depósitos y cuentas corrientes en los Bancos de España y Crédito; en  
Zaragoza; y en Pamplona, en el Crédito Navarro y Banco de España.

Representante en Elche, Don Manuel Mateo Quirant

Oficinas: San Jorge, 22

Colegio de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza de «Santa Maria»  
y Academia Musical EL PROGRESO

DIRECTOR, D. VICENTE GUIRAU LATORRE

### HONORARIOS

Instrucción primaria, 3 pesetas. Permanencia, 2.  
Segun la enseñanza, 20. Permanencia, 5.—Comercio, 20. Permanencia, 5.  
Música: Solfeo, 2 50 pesetas.—Cualquier instrumento de banda ó orquesta, 5.  
Guitarra, Luthi, Bandurria ó Mandolina, 6.

Se admiten alumnos internos, mediantes, permanentes y externos,  
facilitando el Director reglamentos al que los solicite

Calle del Obispo Rocamora, 1.—ELCHE

Colegio de primera enseñanza

Teatro, 1, ELCHE

Cuadro de asignaturas: Agricultura, Industria y Comercio, Aritmética,  
Física, Química é Historia natural; Geografía, Geometría y Dibujo lineal,  
Historia, Higiene, Lenguas Castellana; Religión é Historia Sagrada, Urbani-  
dad, Lectura, Escritura y Caligrafía. Horas de clase, de 9 á 12 y de 14 á 17.

Honorarios: 2,50 pesetas mensuales.

Clases nocturnas para adultos. Honorarios módicos.

Alejandro P. Moya, Maestro.

## NOTAS ÚTILES

### SERVICIO DE TRENES

#### PARA ALICANTE

Salida de esta Estación á las 9 ho-  
ras y 23 minutos y á las 19 h. y 23  
minutos.

#### PARA MURCIA

Salida á las 7 y 46 y á las 17 y 30.

#### CARRUAJES

Entre Elche y Santapola

Salida para Santapola á las 9 h.—  
Llegada á las 17.

Administración: calle de Cánovas  
del Castillo, número 2.

Entre Elche, Aspe y Novelda

Salida: á las 9 y 25 y á las 19 y 25.  
—Llegada: á las 7 y 20 y á las 17 y 30

Punto de paradas: Estación del  
Ferrocarril.

El coche-correo para estos puntos  
sale á las 16 y llega á las 11.

### CORREOS

Se recoge la correspondencia de lo-  
buzones á las 10 y 30 y á las 16. Pa-  
ra el correo de Novelda se recoge en  
la Central á las 14 h y 55 m.

#### Certificados

Para Madrid: desde las 9 á las 12  
y 30.

Para Murcia: desde las 14 á las  
16 y 30.

Para Alicante: desde las 14 á las 18.

#### Valores declarados

Para Madrid: desde las 9 á las 12.

Para Murcia: desde las 14 á las  
16 y 30

Para Alicante: desde las 14 á las 18

### TELÉGRAFOS

Oficina de 9 á 12 y de 14 á 19 los  
días laborables.

Los domingos de 9 á 12 solamente

## ACCIDENTES HISPANIA

del Trabajo  
Compañía General de Seguros.

Capital: 5 millones de pesetas

Domicilio social: Cortes, 651, BARCELONA

Seguros colectivos (Ley de 30 de Enero de 1900), seguro individual contra  
accidentes de toda naturaleza, comprendiendo además de los que puedan  
ocurrir durante el ejercicio de la profesión, los de viaje por toda Europa.

Se admiten proposiciones de Seguros en esta Agencia

Adolfo Fenoll Leyza, Puente Orrices, 18, principal.—ELCHE.

## Cooperativa de Consumo

Este establecimiento es el único  
en Elche que vende el pan por peso.  
Gran surtido en tomate y pimien-  
to en conserva.

Harina extra á 6 ptas. arroba.

Harina XXX á 5,75 id. id.

Harina elaboración de esta ca-  
sa, á 5,13 id. id.

Jabón de todas clases.

Se garantizan los pesos.

## DISPONIBLE

## JUSTICIA

Periódico semanal.—ELCHE

Provincia de

Sr. D.